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 اسهل عن بعد من تم التحميل



 هـ6341 التحلٌلً الإحصاء لمادة الحٌة المحاضرات تفرٌغ

 حمٌد سلطان : الدكتور 

 

 

                                                                                                                                                                                              

 *أنواع البٌانات:

 

 باب الإحتمالاتالباب الأول/ 

     :قسمٌن تنقسم إلى الاحتمالاتفً الأحداث ، قد ٌقع وقد لا ٌقع . حدث غٌر مؤكد حدوثه الإحتمال :

 حدث مركب.2 حدث بسيط.1
 (لثانً صو االأول س معاً ) حدثان  عدة حوادث بسٌطة فً وقت واحد حدث واحد لا ٌمكن تقسٌمه

 (أومع عدم وجود ) الضرب قانون  (أومع ) الجمع +قانون  قانون الحدث البسيط
ح)س( =

ن

ك
 يجب التفرقة بين الحوادث المتنافية أولًا:   

 والحوادث الغير متنافية
 يجب التفرقة بين الحوادث المستقلة ولًا: أ

 والحوادث الغير مستقلة
 مستقلةالغير الحوادث  مستقلة الحوادث الحوادث متنافية الحوادث الغير المتنافية

 
فً وقت معاً أن تقع  ٌمكن

 واحد.
 

ٌمكن أن تقع معاً  لا
 .فً وقت واحد

إذا وقع أحدهما فأنه  *
 ٌنفً الأخر

 * تلك الحوادث التً
 تؤثر ولا تتأثرلا 

 
* كل حدث قائم بذاته 

 الأول

 تتأثر وتؤثر  حوادث
 بغٌرها من الحوادث

*الحدث الثانً ٌشترط 
 وقوع الحدث الأول

 القانون  القانون القانون  القانون
)س( + ح )ص( + ح )س ص( ()ص ح × )س( ح = ح )س ص( )ص( ح + )س( ص(=ح + ح )س (ص س )ح  -ص( =ح  )س  س( ح = ح  ص ح × )  (س ̸ )

 ملاحظات

 من المقام .أقل  فٌه البسطٌكون موجبة  كسرٌةالاحتمال قمٌة  (6

 بٌن الصفر والواحد.ثابتة قٌمة الاحتمال  (2

 .حدث مؤكدٌسمى  واحدإذا كانت قٌمة الاحتمال تساوي  (4

 .حدث مستحٌل ٌسمى صفر  إذا كانت قٌمة الاحتمال تساوي (3

 

 بٌانات كمٌة )عدد( )وصف( بٌانات وصفٌة

 قطعةمن ةمتصل ترتٌبٌة اسمٌة
 ٌمكن ترتٌبها لاصفات 

 ً  تصاعدٌاً أو تنازلٌا
  صفات ٌمكن ترتٌبها
 ً  تصاعدٌاً أو تنازلٌا

 تقبل القٌم الكسرٌة لا ظواهر ظواهر تقبل القٌم الكسرٌة

 مثل:
 الحالة الاجتماعٌة

 الألوان

 مثل:
 المستوى التعلٌمً

 التقدٌرات

 الأوزان      مثل:
 الأطوال

 المسافات

 عدد المساجد    مثل:
 عدد المصانع
 عدد الطلاب

 التحليلي .علم الإحصاء2 الوصفي .علم الإحصاء1

 تكرارات الحدث  
 حجم العينة 

 فروع علم الإحصاء



            

 

 {حدث غٌر متنافً(قانون الجمع ) ←حدث مركب } + {حدث بسٌط} :الأول ذكرت فً اللقاءتمارٌن 

 

  : فنً أشعة. 5 ممرض ,   12 , طبٌب  8تضم إدارة إحدى المستشفٌات 

 أختٌر أحدهم عشوائٌاً: -

 :المطلوب 

 حدث واحد بسٌط ← ؟ ما هو احتمال أن ٌكون طبٌب. 6 

ح)س( =        الحل : 
ن

ك
   

=( طبٌبح)               
25

8
           

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 

 حدث واحد بسٌط ← ما هو احتمال أن ٌكون فنً أشعة ؟. 2     

ح)س( =الحل :         
ن

ك
   

=( فنً أشعةح)               
25

5
           

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 حدث واحد بسٌط ← ما هو احتمال أن ٌكون ممرض ؟. 4     

ح)س( =الحل :         
ن

ك
   

=( ممرضح)               
25

12
           

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 (طبٌب ممرض فً نفس الوقتال ٌكونأن  لا ٌمكن) حدث مركب متنافً ← ممرض ؟أو  ما هو احتمال أن ٌكون طبٌب. 3     

 )ص( ح + )س( ح = ص(+  ح )س  ←قانون الحدث المركب المتنافً   الحل :    

)  (=ممرض أوطبٌب ح )                     
25

8
) +  (

25

12
)  =

25

20

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 

 

 

 

 

 



 {غٌر متنافً( حدثقانون الجمع ) ←حدث مركب } + {حدث بسٌط} :تمارٌن

  عامل  120ٌضم أحد المصانع: 

 .مدخن ومتزوج  42 منهم,  متزوج  90 منهم مدخن ,  55 منهم,  من سكان الرٌاض 80 منهم

 :المطلوب 

 حدث واحد بسٌط ← ما هو احتمال أن ٌكون هذا العامل من الرٌاض؟ .6

ح)س( =الحل :         
ن

ك
   

=( الرٌاض منح)               
120

80
            

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 

 حدث واحد بسٌط ← ما هو احتمال أن ٌكون هذا العامل غٌر متزوج؟ .2

 30إذاً الغٌر متزوجٌن  120من أصل  90بما أنه ذكر فً السؤال عدد المتزوجٌن 

ح)س( =الحل :         
ن

ك
   

=( غٌر متزوجح)               
120

30
           

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 

 )ٌمكن أن ٌكون متزوج مدخن( حدث مركب غٌر متنافً ← ٌكون هذا العامل متزوج أو مدخن؟ما هو احتمال أن  .4

 ص( )س ح - ح )س( + ح )ص( ص( =+ ح )س   ←قانون الحدث المركب الغٌر المتنافً   : الحل 

)  (=مدخن أو متزوجح )
120

90
) +  (

120

55
) – (

120

42
=) 

 

120

905542 
  =

120

103
 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  الكل ٌتحدث العربٌة ←حدث واحد بسٌط   ← ما هو احتمال أن تجد من ٌتحدث العربٌة ؟ .3

ح)س( =الحل :         
ن

ك
   

=( ٌتحدث العربٌةح)               
120

120
       حدث مؤكد  ←   1=  

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 

 لا ٌوجد ←حدث واحد بسٌط   ← ٌتحدث الٌابانٌة ؟ منما هو احتمال أن تجد  .5

ح)س( =الحل :         
ن

ك
   

=( ٌتحدث الٌابانٌةح)               
120

0
       حدث مستحٌل  ←   0=  

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 

 

 

 



 

 {قانون الجمع ←حدث مركب } + {حدث بسٌط} :تمارٌن اللقاء الثانً 

 

  اقتصادٌٌن .  3مهندسٌن ,   7محاسبٌن , 5ٌتكون مجلس إدارة إحدى الشركات من 

 اختٌر احدهم بطرٌقة عشوائٌة.  

 المطلوب :

 ما هو احتمال أن ٌكون محاسبا ؟ .6

ح)س( =الحل :         
ن

ك
   

=( محاسبح)               
15

5
            

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 
 نفس الوقت(ب )لا ٌمكن أن ٌكون المحاسب اقتصادي حدث مركب متنافً ←؟تمال ان ٌكون محاسبا أو اقتصادٌاما هو اح .2

 )ص( ح + )س( ح = ص(+  ح )س  ←الحل :     قانون الحدث المركب المتنافً  

)  (=اقتصادي أو)محاسب ح                      
15

5
) +  (

15

3
)  =

15

8

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 

 42 معاً  المدخنٌن والمتزوجٌننسبة  أما %92المتزوجٌن  أوالمدخنٌن نسبة و% 60المدخنٌن نسبة  فً إحدى الشركات كانت% 

 أختٌر أحدهم عشوائٌاً :

 احتمال أن ٌكون متزوجاً:  ماالمطلوب: 

 : الجمع( نستخدم قانون أوفً السؤال ... و بما أنه ورد فٌها )غٌر معطى  ؟المطلوبهنا المسألة مختلفة..

 فً المسألة إلى أصلها : الواردة الاحتمالاتنرجع النسب أو , 6

 0.42% = 42المدخنٌن والمتزوجٌن معاً   /     0.92% = 92/   المدخنٌن أو المتزوجٌن     0.6% = 60المدخنٌن 

 المدخنٌن والمتزوجٌن معاً  ← (ص+  س),  المتزوجٌن  ←ص  ,المدخنٌن    ← س      باعتبار: ,2   

 

 (ص+  س)ح - (ص) ح( + س) ح ( =ص+  س) ح             , نكتب قانون الجمع :4   

                                                         ↓              ↓             ↓            ↓ 

 0.42  - ص  + 0.6 =        0.92                 , نعوض فً القانون:3 

 أصبح لدٌنا معادلة بمجهول واحد: ,5 

           

 0.42 - ص  + 0.6 =                          0.92الحل /                             

 ص=  0.42+   0.6-         0.92 :الإشارة تغٌٌر الأٌمن معننقل الأعداد إلى الطرف 

 ص=  0.74                                   

   

 0.74 أن ٌكون متزوجاً = ←ص 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 

 

 



 

 

 

 

  ِقطعة علٌها شعار الدولة والباقً علٌه إسم الدولة , 45عملة ذهبٌة منها  60صندوق به 

 علٌها شعار الدولة والباقً علٌه اسم الدولة.  20قطعة فضٌة منها   30وبهِ 

 أختٌرت قطعة واحدة عشوائٌاً:

 

 :المطلوب

 حدث واحد بسٌط  ←؟القطعة ذهبٌةما احتمال أن تكون هذه  .1

ح)س( =الحل :          
ن

ك
   

=( ذهبٌةح)               
90

60
            

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 

 

 حدث واحد بسٌط ←؟القطعة شعار الدولةهذه على كون ما احتمال أن ٌ .2

ح)س( =الحل :         
ن

ك
   

=( علٌها شعار الدولةح)               
90

65
            

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 

 كون ذهبٌة وعلٌها شعار()ٌمكن أن ت متنافًحدث مركب غٌر  ←علٌها شعار الدولة؟ أوما احتمال أن تكون هذه القطعة ذهبٌة  .3

 ص( )س ح - ح )س( + ح )ص( ص( = +ح )س  ←قانون الحدث المركب الغٌر المتنافً   : الحل 

)  = (علٌها شعارأو ذهبٌةح )               
90

60
) +  (

90

65
) – (

90

45
=) 

 

90

606545 
  =

90

80
 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 

 نفس الوقت(ذهبٌة وفضٌة بون تك)لا ٌمكن أن  حدث مركب متنافً ←فضٌة؟أو  احتمال أن تكون هذه القطعة ذهبٌة ما .4

 )ص( ح + )س( ح = ص(+  ح )س  ←الحل :     قانون الحدث المركب المتنافً  

)  (=فضٌة أوذهبٌة )ح                
90

60
) +  (

90

30
)  =(

90

90
       حدث مؤكد  ← 1(= 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 

 

 

 

 

قطعة 90الإجمالً = ائما تحلٌل المسألة/ نحاول د 

:  



 

 

  ِأختٌرت ورقة واحدة عشوائٌاً. 15إلى  1ورقة متماثلة ومرقمة من  15صندوق به . 

 المطلوب: 

 

 حدث واحد بسٌط  ←؟ما احتمال أن ٌكون علٌها رقم زوجً .1

ح)س( =الحل :          
ن

ك
   

=( رقم زوجًح)               
15

7
            

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 

 

 حدث واحد بسٌط  ←؟ 4ما احتمال أن ٌكون علٌها رقم أقل من  .2

ح)س( =الحل :          
ن

ك
   

=( 4رقم أقل من ح)               
15

3
            

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 

 حدث واحد بسٌط  ←؟ 3ما احتمال أن ٌكون علٌها رقم ٌقبل القسمة على  .3

ح)س( =الحل :          
ن

ك
   

=( 3ٌقبل القسمة على رقم ح)       
15

5
            

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 

 حدث واحد بسٌط  ←؟ 7ما احتمال أن ٌكون علٌها رقم ٌقبل القسمة على  .4

ح)س( =الحل :          
ن

ك
   

=( 7ٌقبل القسمة على رقم ح)       
15

2
            

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 

 حدث واحد بسٌط  ←؟ 5ما احتمال أن ٌكون علٌها رقم ٌقبل القسمة على  .5

ح)س( =الحل :          
ن

ك
   

=( 5ٌقبل القسمة على رقم ح)       
15

3
            

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 

 

 

 7عدد الأعداد الزوجٌة =  نحاول دائما تحلٌل المسألة/  

1-2-3-4-5-6-7-8-9-10-11-12-13-14-15 

 3=  4الأقل من الأعداد  نحاول دائما تحلٌل المسألة/  

1-2-3-4-5-6-7-8-9-10-11-12-13-14-15 

 5= ومضاعفاته  3العدد  دائما تحلٌل المسألة/ نحاول  

1-2-3-4-5-6-7-8-9-10-11-12-13-14-15 

 2= ومضاعفاته  7العدد  المسألة/نحاول دائما تحلٌل   

1-2-3-4-5-6-7-8-9-10-11-12-13-14-15 

 3= ومضاعفاته  5العدد  نحاول دائما تحلٌل المسألة/  

1-2-3-4-5-6-7-8-9-10-11-12-13-14-15 



 

 

 

 

 

 (7تختلف عن قواسم العدد  3 )قواسم العدد متنافً حدث مركب ←؟ 7 أو 3ما احتمال أن ٌكون علٌها رقم ٌقبل القسمة على  .6

 

  المتنافًقانون الحدث المركب    الحل : 

 )ص( ح + )س( ح = ص(+  ح )س        

 

)= (7أو  3رقم ٌقبل القسمة على ح)
15

5
) +  (

15

2
)  =(

15

7
) 

     

      

 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 

 

 )هناك أعداد مشتركة( حدث مركب غٌر متنافً ←؟ 5 أو 3القسمة على  ٌقبلٌكون علٌها رقم ما احتمال أن  .7

 

   المتنافًالغٌر  قانون الحدث المركب : الحل 

 ص( )س ح - ح )س( + ح )ص( ص( = + ح )س

) =( 5أو  3رقم ٌقبل القسمة على )ح 
15

5
) +  (

15

3
) – (

15

1
) = 

 

15

531   =
15

7 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 أولا ٌوجد كلمة  {قانون الضرب ←حدث مركب } قانون الضرب اللقاء الثالث:تمارٌن 

 0.9 هو المحاسبة فً خالد نجاح واحتمال  0.7 هو المحاسبة فً احمد نجاح احتمال كان إذا  

 ؟ المحاسبة فً معا وخالد احمد نجاح احتمال هو فما       

 0.9 ص =                0.7س =                

 نعرف القانون الأنسب ؟؟؟ من المعطٌات فً السؤال.كٌف 

 (ح )ص× ص( = ح )س( + ح )س ←  مستقلة حوادثقانون ال

 0.63=  0.9 × 0.7 ( =وخالد احمد نجاحح )             
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 

   0.4المزرعة هو واحتمال أن ٌذهب الاب والابن معا إلى 0.8إذا كان احتمال أن ٌذهب الأب إلى المزرعة هو *

 المستقلةالغٌرٌعنً قانون الحوادث ؟  ن ٌسبقه الاب إلى المزرعة أ بشرطفما هو احتمال أن ٌذهب الابن 

  (س ̸ )ص ح × )س( ح = ص(+ ح )س                                                      

                                              ↓          ↓             ↓             

 (س ̸ )ص ×  0.8 =                                           0.4

  ←  نقسم (س̸  )صحتى نوجد 
8.0

4.0
  =0.5 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 : نصٌحة                   

 أقرأ السؤال بتأنً. (1

 حدد نوع الحدث. (2

 أبدا بوضع القانون وأكمل حل السؤال وبالتوفٌق. (3

 

 

 تقصير ولا فيه ملل لا و تىضيح باب الاحتمالات سرداً  سرد وفقت في أكىن أن أتمنى

 تمنياتي لنا ولكم التىفيق الحق 

 : إيمان باوزير أختكم

 مراجعه  الأستاذ : فهد العيد 


